Обучение грамоте
Урок 70 (2 ч.).
Тема: Упражнения в чтении и письме. Развитие умения видеть в слове его части. Написание слов, предложений с изучен​ными буквами. Выборочное списывание текста.
Цели:

– формируем умение овладевать начертанием письменных букв, слов, предложений;

– формируем умение списывать с печатного образца;
– формируем умение различать гласные и согласные звуки, гласные ударные и безударные, согласные твёрдые и мягкие, звонкие и глухие;

– формируем умение анализировать текст;
– формируем умение наблюдать над значением слова и видеть в слове его части.

Оборудование: иллюстрация с изображением дуба.
Символы:
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	Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД

	Ι. Актуализация знаний. Повторение
 
	– Давайте вспомним, с какими звуками и какой буквой мы познакомились на прошлом уроке.  
– Что вы можете рассказать про эти звуки?

– Про букву?
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  1. Работа в «Букваре».  1   2   5
– Откройте «Буквари» на с. 112. Посмотрите на разворот страницы.

1) – Давайте составим план урока.

Составление плана урока.
План (примерный)   3   2
1. Чтение  и анализ слов.

2. Выделение в слове его частей. Работа с однокоренными словами.
3. Чтение предложений.
4. Запись предложений и текста.
5. Работа с текстами.

– Что мы сейчас делали? (Составляли план урока, т.е. учились организовывать свою деятельность.)
– Каким кружком мы отметим умение организовать свою деятельность?
2) Отгадывание загадки. 
– Я хочу загадать вам загадку. Отгадайте её.
Я из крошки-бочки вылез, 

Стал высок я и могуч, 

Не боюсь ни гроз, ни туч. 

Я кормлю свиней и белок – 

Ничего, что плод мой мелок. 

                                 (Дуб.) 
3) – Сделайте звуко-буквенный анализ этого слова.
4) – А что вы знаете о дубе? Рассмотрите иллюстрацию на с. 112. 
Сообщение.    5 
Мощь и величественная красота дуба привлекают всех. Кор​ни его уходят глубоко в землю, и потому ему не страшны ника​кие бури. Высота дуба – 30–40 метров. Продолжительность жиз​ни – до 1500 лет. В старину дуб шёл на строительство кораблей. Сейчас из древесины дуба делают мебель, паркет, используют её в вагоностроении и судостроении. Положите несколько листоч​ков дуба в банку с солёными огурцами – они станут хрустящими, вкусными. 

5) Чтение однокоренных слов, выделение корня. 

– Посмотрите на столбики слов. 
– Догадались, какое задание придумали авторы?
– Прочитайте слова первого столбика.
– Когда мы скажем дуб, а когда – дубок? (Дуб – это старое дерево или мощное, крепкое. Дубок – молодое дерево.) 
– Что придаёт слову дубок уменьшительно-ласкательное значение? (Суффикс -ок-. ПРОПЕДЕВТИКА!) 
– Что такое дубрава? (Это лес, где растут дубы.) 
– Подберите к слову дубовый подходящее по смыслу слово, назы​вающее предмет. (Дубовый лист, шкаф, паркет; дубовая бочка, ска​мья; дубовые доски.) 
– Что такое дубина? (Дубина – тяжёлая палка, в старину служи​ла оружием, средством охоты, защиты от врагов.) 
– Чем отличается слово дубина от слов дубинка, дубинушка? (Суф​фиксами, это разные слова.) 
– Выделите общую часть у всех данных слов специальным услов​ным обозначением – дугой.
– Кто помнит, как называется эта часть?

– От какого слова образовались все эти однокоренные слова? 

6) Чтение пар слов, тренировка правильного произношения звуков [б] и [б’]. 

– Прочитайте пары слов, записанные под столбиками.

– Чем они отличаются? (Отличаются зна​чением, смыслом. Буквы О, Ы, А обозначают твёрдость согласного [б]. Буквы И, Е обозначают мягкость согласного [б’].)
– Что мы сейчас делали? 

– Какие знания повторили?

– Какое умение формировали? 

– Каким кружком отметим это умение?  
– Чем отличается печатная буква Б от письменной?
– Где мы будем писать прописную букву Б?
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   2. Работа в прописи.   5   1
1) – Откройте прописи на с. 6.
Тренировка в написании буквы Б. 

Учитель анализирует ошибки: нарушение наклона верхней части буквы, отрыв части буквы и т.д. 

  2) Запись слов с печатного образца. 
– Посмотрите на следующую строку. 
– Прочитайте первое слово. 
– Подчеркните буквы гласных звуков. 
– Разделите на слоги. 
– Поставьте знак ударения.
– Дайте характеристику буквам согласных звуков.

– Прочитайте орфографически.

– Напишите слово, диктуя себе по слогам. 
– Проверьте написанное.

Аналогично проводится работа с другими словами.
  3) Игра «Догадайтесь, что это за слова».
– Рассмотрите  рисунки ниже.
– Какие слова зашифрованы?

– Как вы их образовали?

– Какой корень у всех этих слов? (Рыба, рыбак, рыбалка, корень  -рыб-.) 
Запись этих слов, выделение корня. 
  4) Наблюдение над словарными словами. 
   а) Лексическое значение. 
   б) Подбор однокоренных слов. 
   в) Выделение «опасных мест», запись и запоминание слов.
 5) Характеристика согласных звуков (с. 7). 

– Посмотрите на с. 7.
– Какие буквы согласных взялись за руки? 
– Почему? (Буквы обозначают согласные звуки, парные по звонкости- глухости.) 
– Какая пара лишняя? (Пара с-ш, так как оба этих согласных звука – глухие.) 
– Дайте характеристику каждой паре. (Например, характеристика 1-й пары: 

Буква Б обозначает согласные звонкие звуки [б] и [б’] – твёрдый и мягкий. 

Буква П обозначает согласные глухие звуки [п] и [п’] – твёрдый и мягкий.) 

Дорисовывание схем-«человечков».
Вопросы к ученику (начало формирования алгоритма самооценки):

– Что тебе нужно было сделать?

– Удалось тебе выполнить работу?

– Ты выполнил всё правильно или были недочёты?

– Ты сделал всё сам или с  чьей-то помощью?

– Сейчас мы вместе с … (имя ученика) учились оценивать свою работу.

– Полностью или частично ты закрасишь свой кружок-отметку в дневнике? Почему?

– Отметь в дневнике.

– Найдите среди «словарных» слов слово с буквой парного согласного на конце слова.
– Как мы слышим этот согласный?

– Как написано?

– Почему? 
– Что мы сейчас делали? 

– Какое умение формировали? 

– Каким кружком отметим это умение?
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  3. Работа в «Букваре».   1   2   5
– Кто запомнил, на какой странице «Букваря» мы сегодня работаем? 
– Откройте с. 112.
Чтение слов, наблюдение над произношением звуков и написа​нием 
букв Б и П. 

– Прочитайте слова 1-го столбика так, как они пишутся (ор​фографическое чтение). 

– Прочитайте слова 1-го столбика так, как они произносятся (орфоэпическое чтение). 

– На что обратили внимание? (Написание и произношение не со​впадают.)
– Где стоит согласный, написание которого расходится с произношением?

– Как объяснить написание? 
– Давайте подберём к каждому слову однокоренное слово. Если много гербов, то мы говорим... гербы. 

– А у верблюдов... горбы. 

– А в корзине... грибы. 

– А один маленький... грибок.
Учитель печатает слова на доске. 

– Прочитайте слова (орфографическое чтение и орфоэпическое чтение). 

– Прочитайте слова 2-го столбика так, как они пишутся (ор​фографическое чтение). 

– Прочитайте слова 2-го столбика так, как они произносятся (орфоэпическое чтение). 

– На что обратили внимание? (Написание и произношение не со​впадают.)
– Где стоит согласный, написание которого расходится с произношением? 
– Давайте подберём к каждому слову однокоренное слово, чтобы объяснить написание.

– Есть шубка, а нет – ... шубок. И т.д.
Учитель печатает слова на доске. 

– Прочитайте слова (орфографическое чтение и орфоэпическое чтение).
– Что заметили? 
– А что помогло ясно услышать согласный? (После согласного шёл гласный в словах, которые мы подбирали в качестве проверочных слов.) 
– Что нужно сделать, чтобы не ошибиться в написании букв пар​ных глухих и звонких согласных? 
Чтение 3-го столбика слов. Читают парами. 

– В каком слове буква согласного звука требует проверки? 
– Почему? 
– Подчеркните её. 
– Прочитайте проверочное слово и подчеркните в нём букву согласного одной чертой и гласного – двумя чертами, который нам помог проверить правильное написание. 

– Почему согласный звук в этом слове звучит ясно? (После него стоит гласный звук.) 
– Прочитайте про себя все пары слов. 
– Найдите лишнюю пару. (Коробка – коробок. Согласный парный звук находится в середине слова.) 
– Чем интересны остальные пары? (Они называют один предмет и много предметов.) 
– Что мы сейчас с вами делали?
– Каким кружком отметим это умение?  
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   4. Работа в прописи (с. 6).   7   2
– Отгадайте загадку.

Эта хищница болтлива,
Воровата, суетлива,
Стрекотунья белобока,
А зовут её ... (сорока).
– Какую характеристику даёт автор сороке?

– В прописи вас тоже ждёт текст про сороку. Давайте прочитаем его.
Чтение текста о сороках. 

– В каких значениях употребляется в тексте слово сорока? (Пти​ца сорока. Это слово употреблено в прямом значении. Девочки​-сороки. Это слово употреблено в переносном значении. Так гово​рят про людей, которые много болтают. Говорят: «Трещат как сороки!») 
Постановка ударения в словах, подчёркивание орфограмм. 

– Подберите к слову болтушка однокоренные слова. (Болтливый, болтают, болтуны.) 
Анализ текста и подготовка к списыванию. 

Выборочное списывание с печатного образца по усмотрению учи​теля.
Взаимопроверка в парах. 
Самооценка письменной работы (см. с. 124–125 Личного еженедельника первоклассника).
– Что мы сейчас с вами делали?
– Каким кружком отметим это умение?  
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   5. Работа в «Букваре».   5
Образование новых слов от слов шил, пел с помощью приставок. 

– Вернёмся к «Букварю». Кто догадался, какое задание придумали авторы? 

– Для чего служат приставки? (Для образования новых слов.)
– Найдите корни, с которыми нужно образовать новые слова.
– Прочитайте приставки.

– Какие слова можно образовать?

6. Работа в тетради для печатания (с. 37).

Работа в парах по выбору учащихся: образовать и напечатать слова либо с корнем -шил- (такую работу только что сделали устно), либо взять новые корни, образовать с ними слова, напечатать. Проверка.

 – Какие ещё части слова служат для образования новых слов? 
– Откроем прописи на с.  7.
[image: image12.png]


   [image: image13.png]


  7. Работа в прописи (с. 7). 
Обведение слов письменного образца: ребёнок, котёнок, телёнок. 
– Прочитайте слова на с. 7. 
– Кого называют эти слова? 
– Что общего и у ребёнка, и у котёнка, и у телёнка?
– Какой суффикс образовал эти слова? (Если дети испытывают затруднение:  – Выделите суффикс -ёнок-.)
– А в каких ещё словах есть такой же суффикс? 

– Найдите ударный звук, подчеркните букву, которая обо​значает безударный гласный звук. 
– Обведите слова. 
Проверка.
Вопросы к ученику (начало формирования алгоритма самооценки):

– Что тебе нужно было сделать?

– Удалось тебе выполнить работу?

– Ты выполнил всё правильно или были недочёты?

– Ты сделал всё сам или с  чьей-то помощью?

– Сейчас мы вместе с … (имя ученика) учились оценивать свою работу.

– Полностью или частично ты закрасишь свой кружок-отметку в дневнике? Почему?

– Отметь в дневнике.
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  8. Работа в «Букваре».  1   1    2   7
Чтение текста на с. 112. 
– Прочитайте текст про себя. 

Чтение по предложениям с комментированием. 

– Что растёт в дубраве? 

– Что значит в округе? Подберите однокоренные слова. 

– Прочитайте, какие имена давались деревням и сёлам. 

– Почему старики и старушки в этих деревнях имели такие фами​лии? 

– Чем мила дубрава русскому народу? 

– Какие ласковые имена придумали люди дубраве? 

– Как так: дубки и Дубки? (Обязательно записать на доске эти слова!) 

– Вы обратили внимание, сколько однокоренных слов образо​валось от слова дуб? Вот какой богатый и красивый русский язык. И чем больше вы будете читать, тем богаче будет становиться ваш соб​ственный язык, ваша речь. По красивой, мудрой речи можно узнать о душе человека, его уме, характере. Чем человек больше знает, тем приятнее с ним общаться. 

На доске – варианты заголовков к тексту. 

– Выберите названия, которые больше подходят к этому тексту: «Дубрава», «Русское слово "дубрава"», «Родственники дубравы», «Русские леса». Поясните свой выбор. 
– Что мы сейчас делали?
– Какое умение формировали? 
– Каким кружком отметим это умение?  
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    9. Работа в прописи.  3   5
1) Чтение, анализ и выборочное списывание предложений с печат​ного образца. 

– Прочитайте про себя. 

– Есть ли в тексте лишнее предложение? (Второе.) 
– Его можно убрать? 

– А как изменить первое предложение, чтобы в нём го​ворилось только про реку? (Тут река.) 
– Какое предложение сразу продолжит эту мысль? (У берега камыши.) 
– А что сказано про воду? (В воде плавали кувшинки и лилии.) 
– Кто ещё на реке? (На реке домики бобров.) 
– А мы ещё не прочитали про мост, это тоже ка​сается реки. Как скажем про мост? (А тут мост. У моста брод.) 
– А о чём ещё надо рассказать в тексте? (Остались предложения про лес.) 
– Какой порядок предложений получился? Прочитайте новый текст. 
Тут река. У берега камыши. В воде плавали кувшинки и ли​лии. На реке домики бобров. А тут мост. У моста брод. Слева и справа у реки лес. В тиши леса душистые ландыши. 
– Сколько раз необходимо писать с красной строки? Почему? 
Подготовка к списыванию. 
Можно использовать выборочное спи​сывание. 
Запись предложений. 
Проверка записанных предложений орфографическим чтением. 
2) Запись с комментированием ответов на вопросы.
– Что записано внизу на с. 7?

– Прочитайте.

– Составьте ответ на первый вопрос.

– Сколько слов в вашем предложении?
– Какие правила будем помнить при записи предложения?

– В каких словах можно допустить ошибки?

– Написание каких слов можно будет взять из вопроса?

– Повторите предложение ещё раз. Запишите его.

Проверка.

Второе предложение-ответ можно предложить для самостоятельной работы или работы в паре.
У улитки домик на спине. 
Рыбаки плывут по реке. 
– Что мы сейчас делали? 

– Какое умение формировали? 

– Каким кружком отметим это умение?  
Физкультминутка.
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   10. Работа в «Букваре». 1   1   2   7   1
Чтение сказки на с. 113. Придумывание продолжения (устно). 
1) Работа с текстом до чтения. 

– Прочитайте заглавие, рассмотрите иллюстрацию. 

– Смотрите, как много известно из заголовка! 

2) Чтение текста про себя. 

3) Работа с текстом во время чтения вслух. 

– Можно сказать, что это сказка? Почему? 

– Почему не дом, а домик? 

– Что ещё узнали о домике? (Он из брёвен, очень старый.) 
– А какое слово подсказывает, что дом старый? (Потемнели.) 
– Сколько окон в домике? Почему не окна, а окошки? 

– Вот какой маленький был домик! 

– Что значит коротали? (Проводили дни.) 
– Кто ещё жил в домике? Почему их так звали? 

– Можно ли предположить, кого любили больше всего? (Да. Напи​сано: кошка, пёс и барашек.) 
– От чего оберегали барашка? 

– Чем опасен волк для барашка? Почему волка так назвали? 

– Почему стоит многоточие? 
– Догадались, почему слова для продолжения сказки написали в три столбика? Составим продолжение сказки. Составьте предложе​ние про волка. 
Аналогично составляются предложения про пса и кошку. 

–– А как рассказать о том, что у волка ничего не вышло? 
4) После чтения до конца. 

– Как дед и бабка отблагодарили Полкана и Мурку? 

– Чем закончилась сказка? 

– А кто самый смелый в сказке? 

 Повторное обращение к иллюстрации. 

– Посмотрите, в какой последовательности нарисованы герои. Это случайно? (Барашек нарисован в середине, а кошка и пёс – по бокам. Это значит, что барашка оберегали, охраняли от волка. Ещё по ил​люстрации можно понять, что эти животные очень любили бараш​ка Крутые рога, хорошо ладили между собой.) 
– По рисунку можно предположить концовку сказки? (Да. Герои сказки улыбаются. Значит, сказка кончается хорошо.) 
– Действительно, не случайно художник нарисовал их улыбаю​щимися, радующимися жизни. Ведь сказка заканчивается благопо​лучно. 

– О чём эта сказка? (О дружбе, взаимовыручке.) 
– Что мы сейчас делали? 

– Какое умение формировали? 

– Каким кружком отметим это умение?  

	Познавательные УУД:
1) формируем умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов;
2) формируем умение представлять информацию в виде схемы;

3) формируем умение выявлять сущность, особенности объектов;

4) формируем умение на основе анализа объектов делать выводы;

5) формируем умение обобщать и классифицировать по признакам;

6) формируем умение ориентироваться на развороте учебника;

7) формируем умение находить ответы на вопросы в иллюстрации.
Коммуникативные УУД:
1) формируем умение слушать и понимать других;
2) формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;

3) формируем умение оформлять свои мысли в устной форме;

4) формируем умение работать в паре.
Регулятивные УУД:
1) формируем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;

2) формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;

3) формируем умение прогнозировать предстоящую работу (составлять план);

4) формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
Личностные УУД:
1) формируем умение выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;

2) формируем мотивации к обучению и целенаправленной познавательной
деятельности;

3) формируем умение оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
ТООУ
Духовно-нравственное развитие и воспитание:
1) воспитание нравственного чувства, этического сознания и готовности совершать позитивные поступки, в том числе речевые;
2) гражданско-патриотическое воспитание;
3) воспитание трудолюбия, способности к познанию;
4) воспитание здорового образа жизни;
5) экологическое воспитание;
6) эстетическое воспитание.
ТООУ

ТООУ

	ΙΙ. Итог
	– О какой трудности в написании слов узнали сегодня?

– С какими звуками и буквами может быть связана эта трудность?

– Какие знания об образовании слов в русском языке повторили?
– Какие задания вам больше всего понравилось выполнять?  4 
– Что повторили?

– Что нового узнали?

– Какие умения формировали?
– Что у вас получилось лучше всего?

– В чём испытали затруднения?

– Кто сегодня получил отметку в дневник?
– За выполнение какого задания?

	ТООУ


Рекомендации по оцениванию достижений учащихся
Актуализация знаний
Работа в «Букваре»
* Отметить учеников, которые правильно выделяли корень и объясняли значения однокоренных слов.

Работа в прописи
* Отметить учеников, которые правильно списали слова.

Работа в «Букваре»
* Отметить учеников, которые правильно читали слова и отвечали на вопросы учителя.
Работа в прописи
* Отметить учеников, которые правильно написали предложения.
          Работа в «Букваре»
                
* Отметить учеников, которые правильно отвечали на вопросы по тексту.
Работа в прописи
* Отметить учеников, которые правильно написали предложения. [image: image19.jpg]
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